

### 清泉汨汨润民心

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 杨能广 苏亚伟)“我们这里的自来水清澈透明、甘甜可口,今后再也不怕没干净的水用了,政府真是帮我们做了一件大好事!”12月7日,新邵县坪上镇小河村4组村民周秀英拧开自家的水龙头,笑逐颜开。

最近,小河村下小河片的饮水提质改造工程全面竣工,甘冽清甜的自来水通到各家各户,该片4个组87户380余名村民彻底告别了“饮水难”。

以前,下小河片村民一直靠露天蓄水池供水,不但水质不稳定,枯水季节还会间歇性停水,特别是由于时间久远,原来铺设的管道老化,水压不足,且渗入了淤泥、杂物等,水质堪忧。

今年9月13日,新邵县委书记陈历贤到小河村开展“星期一夜校”活动。期间,有群众代表反映下小河片院落自来水水量不足和水质不稳定的问题,恳请政府帮助解决。

为进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,新邵县委办驻小河村乡村振兴工作队和村“两委”牵头成立调研小组,与下小河片群众面对面沟通、心贴心交流,全面掌握问题形成原因,分类归总列入“为民办实事”清单,“对症下药”加以解决。经反复研究并征求村民意见,在实地察看水源的基础上,他们决定从距离原水源地不远处的岩洞中增加一处供水地引水入户。

小河村“两委”组织群众义务投工投劳200余人次,多方筹集十余万元,通过连续两周的艰苦奋斗,安装和维修供水管网987米,新建过滤池1座,清理水井2口,彻底解决了下小河片村民的“饮水难”问题,实现了整村自来水全覆盖。

### 建设清廉学校 坚守育人净土

邵阳日报讯(记者 胡梅 通讯员 陈智文 孟君)12月9日,双清区召开“清廉学校”建设推进会,引导该区教育系统工作人员规范职业行为。

推进会场,双清区委常委、纪委书记、监委主任李丁要求全区教育系统干部认真学习贯彻党的十九届六中全会精神和省第十二次党代会精神,充分利用好“清廉课堂”和“微宣讲”等形式,掀起学习宣传贯彻会议精神的热潮,推动清廉双清高质量建设。同时,他以“加强党性修养,建设清廉双清”为题,从“党性”讲到“修养”再到“共产党人党性修养”,旁征博引、贴近实际,给大家带来一堂生动的清廉“微”课。双清区教育局班子成员、全体机关干部,各中心校、区直学校校长、书记等共100多人端坐会场,认真倾听。

“清廉课堂”之后,当天还开展了以“如何提升教育队伍工作作风”为主题的“清廉茶话会”。该区“清廉学校”建设先进单位五里牌小学和姚喆中学相关负责人分别分享先进典型经验。

据悉,推进“清廉学校”建设工作,旨在进一步落实全面从严治党主体责任,推动双清区教育系统全面从严治党向纵深发展。今年以来,该区不断加强清廉文化教育,建立健全学校小微权力清单和办学行为负面清单,集中整治教育乱收费、违规招生、违规补课、违规课后服务等不正之风,加强校风学风和师德师风建设,不断营造良好的育人环境。

清廉邵阳建设

### 严守耕地红线保粮安

邵阳日报讯(记者 欧阳德珍 通讯员 彭章宏)12月2日,隆回县横板桥镇组织镇综合行政执法大队、镇自然资源所、镇生态环保办、镇农业综合服务中心及横板桥派出所等部门,对辖区内双龙铺村、黄新村的4处违法建筑进行拆除。这是该镇以“长牙齿”的措施坚守“红线”保护耕地的又一重要行动。

为进一步加强国土资源管理,坚守耕地红线,规范用地秩序,根据国家土地管理法律法规及有关政策规定,该镇今年以来多措并举加大土地执法监察力度,成立了卫片执法小队,对辖区内乱占耕地建房行为做到发现一处、查处一处、整治一处,以实际行动巩固土地卫片整改成效,从源头遏制乱占耕地建设建筑物行为,切实让土地违法问题“发现在初始,解决在萌芽”。

据悉,此次拆除的4处违建建筑,都属于占用“红线”内土地建设。此前,该镇国土管理部门均已对相关责任人进行多次劝导,要求停止建设、恢复土地,并送达了相关法律文书。但当事人无视法律法规,执意强建。因此,镇政府组织相关部门开展此次联合执法,对违规建筑物强制拆除。执法过程全程录像,执法程序依法依规。

## 杨小毛:身残志坚 带富争先

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 刘飞 张佳伟

12月6日一早,邵阳县塘渡口镇孟家塘村后山岭上,杨小毛和妻子忙着在鸡棚抓鸡,准备将县城10家餐饮店订购的土鸡装笼打包后送货上门。

杨小毛是邵阳县黄亭市镇重阳村人,自幼患小儿麻痹症,右腿落下残疾,行动不便。但他自2013年起开办家庭农场,通过放养山林土鸡,不仅带领全家走上小康之路,还带富众多乡亲。2019年,杨小毛获评“湖南省残疾人百强致富带头人”。

“亏了就亏了,努力过就不会有遗憾”

杨小毛初中毕业后便外出务

工。不屈服于命运的他,开过汽车维修店、做过轮胎销售、创业做过速食产品,曾因货款被骗创业失败,赔得血本无归,还欠下外债。

2013年,杨小毛选择回到老家,东拼西凑借了2万多元,在隔壁永塘村承包山林,养了2000只鸡。杨小毛和妻子路荷秀每天起早贪黑,喂食、清扫鸡棚、给鸡打疫苗。为将自家养的鸡推销出去,杨小毛骑着摩托车跑遍整个邵阳市。当年,杨小毛净赚10万元,信心大振。

2014年7月,杨小毛借钱和朋友共同投资60万元,办起家庭农场。怎料,2015年初,准备出笼销售时,外地出现禽流感疫情,禽

类市场被迫关闭半年。所幸,禽类市场重新开放后,杨小毛家的鸡在2个月内一销而光,赚了20多万元。

2015年,杨小毛和朋友将养鸡场的规模扩大至5万只,憧憬着年底大卖。但对他而言,2015年注定是“多事之秋”,让他险些遭遇“灭顶之灾”。

当这批鸡养到4个月左右时,一天,杨小毛去鸡棚检查,眼前的一幕让他傻眼:鸡死了不少,清点下来有2000多只。在接下来的十多天,每天有2000多只鸡死亡。杨小毛请来技师、兽医,都检查不出病因。他从外地请来专家,诊断出鸡患上了传染性喉炎病毒。

在对症下药后,疫情得到控制。望着剩下的1万多只鸡,杨小毛欲哭无泪。

这一次遭遇,让杨小毛损失100多万元。“亏了就亏了,努力过就不会有遗憾,擦干眼泪往前看。”妻子路荷秀安慰他。

经历了这一次损失后,一直到2018年底,家庭农场没有很大的起色,一起合作的朋友也选择了离开。

2019年,杨小毛转变发展模式,既销售土鸡,又卖鸡苗。因鸡的品质好,他不用到处推销,而是坐在家接单订单,送货的摩托车也换成了小货车。

(下转8版①)

## 陈建军:扎根山乡 “小医”大爱

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 李君

12月9日,新宁县金石镇春风社区卫生室医生陈建军忙个不停。前来就诊的,除了本地居民外,还有从本县回龙寺镇、武冈司马冲镇等地赶来的村民。“陈医生服务态度好,尤其是对我们这些困难群众很是关照,减免了我很多医疗费用。”春风社区居民罗先生说。这也是其他患者对陈建军的一致评价。

获评2021年9月助人为乐“湖南好人”的陈建军,远近闻名。从医20年来,他刻苦钻研,医术精湛,任劳任怨,热情服务,成为人们心中的“最美医生”。

陈建军1980年出生于崑山镇七星桥村,父亲是一名乡村医

生。2002年,他从长沙医学院毕业,本来可以留在大医院上班,但自小在农村长大的他深知偏远地区的群众“看病难”“看病贵”,毅然决然返回家乡开办卫生室,专门为社区居民和周围群众服务。

这些年,陈建军白天忙于为群众诊疗,晚上抓紧一切时间钻研专业知识,不断拓展、更新医学理论知识。近年来,他不仅在农村常见病、多发病等方面有了一定经验,还在内科、儿科、妇科及皮肤病等领域有了自己独到的诊疗方法。他的多篇论文先后在国家级期刊上发表并获奖。2008年,他入选国家级非物质文化遗产中医养生第二十二代传承人。2019年,他荣获

省“湖湘基层名医”荣誉称号。

基层医疗,事无巨细。陈建军每天忙忙碌碌:看病诊疗、宣传政策、签约服务、健康建档、免费体检、上门随访……他和妻子每天早上8时开门接诊,晚上10时多才下班。有时病人来了,他们正在吃饭,马上放下碗筷先看完病再说,常常忙得顾不上吃饭、顾不得午休。哪家有急诊或行动不便的病人,不管白天黑夜,不管路程远近,他随叫随到,上门诊治。

医者仁心。陈建军看病,无论长幼,不分贵贱。遇到孤寡老人或生活困难的病人,他总是优先治病再收药费,也常常减免医药费用,无偿给患者看病治病。

今年10月14日,陈建军来到新宁县偏远的靖位乡敬老院,为这里的21名老人义诊,并赠送价值6000元的药品、生活用品和现金红包。除了赠送物资外,他还与新宁县新时代文明实践志愿服务总队的志愿者一起,陪老人们聊天,为老人们表演文艺节目。75岁的赵同保老人说:“感谢党的好政策,感谢陈医生的爱心。他的一个细节感动了我。他在给我诊疗时细声细语,还蹲下身子,把药品和红包递给我。”现场一名志愿者说:“敬老院的老人们除了需要现金和物资的帮助外,最需要的是人们的尊重。陈医生做到了。”

(下转8版②)



11月30日,隆回县大东山镇志愿者协会组织爱心志愿者到司门前镇石山湾村开展情系“三困”老人志愿服务,为37位“空巢”老人送上了浓浓关爱。志愿者们为老人送去防寒物资和生活物品,为老人采耳、义诊、义剪,并进行了“防电信诈骗、防非法集资、防侵权”普法宣讲。

通讯员 罗理力 邵立平 摄影报道

### 北塔区:村级产业基地抱团奔富路

邵阳日报讯(记者 胡梅 通讯员 杨翔荣 邓佳)11月26日至27日,北塔区委副书记、区长姚文娟一行到辖区内调研乡村振兴工作,先后到茶元头街道马家村、枫林村及陈家桥镇同兴村、贺井村、光裕村走访了部分防返贫监测户,并对5个村的人居环境、乡风文明和产业发展进行了详细走访和了解。

调研团成员纷纷表示,要对调研中发现的问题立即整改,加大人力物力的投入,全面做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

有效衔接。同时,将加大走访监测户的力和频次,确保相关政策落实到位,力所能及帮助解决脱贫户在产业发展、劳动就业、生活保障等方面的实际需求;在产业发展上,要求驻村干部和村“两委”认真思考,结合当地实际,做好前期调研分析,充分挖掘地方特色资源,因地制宜选择和培育优势产业,努力打造北塔人民乃

至邵阳市的“菜篮子”“果盘子”等,推动乡村集体产业发展,激发乡村发展的新活力,增强群众的获得感和幸福感。

今年以来,北塔区以“防风险、增效益”为导向,通过延伸产业链条、提升经营主体力量等方式提升产业盈利能力。为实现乡村振兴产业率先振兴目标,该区提出了“农业产业联合体”建设的新思路,将

脱贫攻坚中建立的26个村级产业基地捆绑抱团发展,兴建精品水果、蔬菜、油茶、水产养殖4个产业联合体,并出台《北塔区农业产业联合体建设实施方案》,将符合条件的产业管理合作社、单户发展的种养大户吸收成为联合体成员单位,按照联合体章程实行原料联购、品牌共建、资源互补,防止同质竞争,形成乡村振兴主导产业带动全区产业发展的格局。

邵阳乡村振兴实践